

美多地爆撐烏示威 萬斯滑雪之旅受阻

示威者斥特朗普咄咄逼人 批事件為「國家恥辱」

香港文匯報訊 美國總統特朗普和副總統萬斯上周五(2月28日)在白宮橢圓形辦公室，與到訪的烏克蘭總統澤連斯基爆發罵戰，導致會面不歡而散後，美國各地周六爆發支持烏克蘭的抗議活動，示威者指責特朗普和萬斯對澤連斯基咄咄逼人，更指事件為「國家恥辱」。

周六早上，數百名示威者聚集在佛蒙特州的韋茨菲爾德，準備向帶同家人前往當地滑雪度假的萬斯作出抗議。據霍士新聞台報道，萬斯帶着他的家人來到佛蒙特州沃倫的休格布希度假村，但迎接他的是手持親烏克蘭標語的抗議人士，抗議者連綿近一公里，他們舉起標語，指責萬斯是「叛徒」及「納粹叛類」，要求他「去俄羅斯滑雪」。

被迫轉另一地點住宿

消息人士透露，萬斯一家原本計劃入住度假村附近一家4星級酒店，但在看到抗議人潮後，便改往雪山另一側滑雪及住宿，以避開示威人群。

這場示威活動由草根組織Indivisible一個分會於上週較早時策劃，但部分抗議人士表示，他們觀看了特朗普和萬斯上周五在白宮與澤連斯基會談的激烈場面後，決定加入示威行列。他們高舉「佛蒙特州與烏克蘭站在一起」、「國家恥辱」等標語，許多人揮舞烏克蘭國旗以示聲援。其中一名示威者吉魯向傳媒表示，「他(指萬斯)昨天的所作所為已經越界。」

佛蒙特州州長斯科特是共和黨人，但在特朗普3次競選總統期間，均拒絕投票支持特朗普。他發表



數百示威者聚集在佛蒙特州，向萬斯作出抗議。網上圖片

聲明，呼籲佛蒙特州居民在萬斯和他的家人到訪期間尊重他們。

在紐約、洛杉磯和波士頓等多個美國大城市，上週六也爆發支持烏克蘭的抗議活動，表達對烏克蘭和澤連斯基的支持。社媒上發布的影片顯示，數百名示威者聚集在紐約時報廣場，許多人將藍黃色的烏克蘭國旗披在身上。在洛杉磯，支持烏克蘭的群眾在特朗普親密盟友馬斯克旗下企業「太空探索技術公司」(SpaceX)設施前集會。

波士頓的抗議人士在波士頓公園舉行「緊急集會」，要求為烏克蘭爭取「公平的和平」。當地支持烏克蘭的組織在社媒Facebook上發文稱，「烏克蘭希望實現公平的和平，希望衝突結束。烏克蘭希望在公平的條件下實現這一切，並獲得安全保障。」



萬斯



紐約烏克蘭社區成員和支持者在時報廣場抗議。美聯社

美擬削烏軍援 「烏或數月內缺武器」

香港文匯報訊 特朗普與澤連斯基在白宮爆發罵戰後，據報美國考慮削減對烏軍援。《華爾街日報》指出，若沒有美國支持，烏克蘭被迫更依賴其歐洲盟友和國內的國防生產，但分析人士表示，烏至少能維持現有戰鬥力數月，此後可能面臨彈藥短缺，並無法使用一些最先進武器。

歐盟內部壓力增

報道稱，儘管英國和歐洲官員表示，將確保烏不會孤立無援。然而歐洲是否有能力兌現其言論，增加對烏的支持成為疑問。美國一直向烏提供先進武器，例如防空系統和地對地彈道導彈，一旦供應耗盡，烏將無法在短期內得到替代，而歐洲生產的先進武器明顯不足。

歐盟今年已承諾向烏撥款300億歐元(約2,421億港元)，其中一部分可作為軍事援助，但預計大部分將用於烏方支付工資及維持基本服務。部分歐洲外交官表示，歐盟應承諾至少向烏提供與去年等額的200億歐元(約1,614億港元)軍事援

助。但由於該計劃需要大多數歐盟國家領導人支持，因此要在兩週後的布魯塞爾會議之前達成協議，將是一項挑戰。

包括瑞典、丹麥、波蘭和西班牙在內的多個歐洲國家，都提出向烏提供具體軍事援助的承諾，歐盟內部面對愈來愈大壓力，要求扣押主要存放在比利時的近2,000億歐元(約1.6萬億港元)被凍結俄資產，以加強支持烏，但這一想法仍未能獲得歐洲主要國家支持。



據報美國考慮削減對烏軍援。網上圖片

英供烏近221億貸款 私下警告需修復對美關係



斯塔默熱情歡迎澤連斯基。美聯社

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基上週六(3月1日)轉往英國訪問，獲英國首相斯塔默「熱情歡迎」。不過英媒透露，斯塔默私下警告澤連斯基，烏克蘭的和平之路必須透過白宮。

英國廣播公司(BBC)報道，英方不僅口頭上支持烏，雙方還於當天晚上簽署一項向烏提供22.6億英鎊(約221億港元)貸款的協議，用於加強烏國防能力，這筆貸款將用凍結的俄資產收益償還。斯塔默在首相府與澤連斯基會晤時表示，澤連斯基將

得到「整個英國的全力支持」，澤連斯基給予積極回應，稱烏很高興還有英國「這樣的朋友」。

英法烏將向美提交停火計劃

然而英國《金融時報》披露，儘管斯塔默表面上對澤連斯基表達全力支持，但私下警告澤連斯基和其他歐洲領導人，烏克蘭走向和平的道路必須經過白宮，他敦促澤連斯基與特朗普達成協議，允許美國分享烏部分礦產資源。

澤連斯基周日(3月2日)會與英國國王查爾斯三世會面，並出席由斯塔默主持、共有14個歐洲國家領導人出席的峰會，旨在為烏爭取軍事和財政支持。斯塔默在峰會前表示，英國、法國和烏克蘭已同意制訂停火計劃，並將提交給美國，他本人願意充當恢復烏問題和平談判的橋樑。

法國總統馬克龍上週六接受當地報章訪問時稱，他已分別與特朗普和澤連斯基交談，呼籲他們保持冷靜和互相尊重。北約秘書長呂特同日也表示已告訴澤連斯基，必須設法修復與特朗普的關係。

澤連斯基重申準備簽礦產協議 傳美要求公開道歉

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基上週五(2月28日)在白宮與特朗普和美國副總統萬斯發生口角後，周日重申烏方已準備好簽署礦產協議，表示可以理解特朗普政府可能正尋求與俄羅斯總統普京進行對話，但強調要保障烏的安全。

澤連斯基在社媒X發文表示，烏已準備好簽署礦產協議，但指出沒有安全保障的停火協議，對烏來說是危險的。他再次感謝美國，稱「美國的幫助對我們生存至關重要，儘管對話很艱難，但我們仍然是戰略夥伴」。

彭博社引述知情歐洲官員稱，特朗普政府私下明確表示，希望澤連斯基公開道歉，以修復美烏

關係。報道指出，美烏會談破局後，英國首相斯塔默曾與特朗普通話，一名知悉通話內容的官員透露，白宮希望聽到澤連斯基公開道歉，還說斯塔默呼籲美烏重返談判桌，但遭美方拒絕。

據英國廣播公司(BBC)報道，參加特朗普與澤連斯基會談的美國總統國家安全事務助理沃爾茲周日受訪時，將澤連斯基比作「前女友」，「他就像一個前女友，想爭論你9年前說過的每件事，而不是推進這段關係向前發展。」被問到澤連斯基是否意識到事情的嚴重性時，沃爾茲說，「不，他沒有。他的團隊意識到了，希望事情能繼續推進，但澤連斯基仍在爭辯。」

美私企登陸器 首「完全成功」著陸月球

香港文匯報訊 美國私營企業「螢火蟲航空航天公司」(Firefly Aerospace)周日(3月2日)宣布，其研發的月球著陸器「藍色幽靈」號當天在月球表面成功著陸，將開展多項工作，幫助人類進一步了解月球環境，為未來人類登月任務作準備。

「螢火蟲」公司官網消息顯示，「藍色幽靈」號於當地時間凌晨3時34分(香港時間下午4時34分)，在月球正面東北部名為「危海」的一處盆地內著陸，隨後傳回成功著陸後拍攝的第一張月球圖像(圖)。

總部設在得州的「螢火蟲」公司稱，該公司成為歷來第一間實現「完全成功月球著陸」的商業公司。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，「藍色幽靈」號4個著陸支架均裝有感測器，能立即確認是否降落成功，公司員工在確認成功著陸後，紛紛從座

位上跳起鼓掌。任務主管艾倫斯在得州的任務控制中心表示，「登陸器表現良好，我們沒有出現任何重大異常狀況。」去年2月，得州另一私營太空科技企業「直覺機器」的登陸器「奧德修斯」在月球著陸，但降落到月面時翻側，任務提前終結。

「藍色幽靈」號和日本太空技術企業「i太空公司」的月球著陸器「堅韌」號，於1月15日搭乘同一枚火箭從美國佛羅里達州發射升空。「堅韌」號還要飛行一段時間，然後在月球上另一地點著陸。

停留兩週進行多項工作

「藍色幽靈」號搭載10款美國太空總署(NASA)技術儀器，預計在停留兩週期間進行多項工作，包括月球地下鑽探、風化層樣本採集、耐輻射計算等，這些科學數據將幫助人類進一步了解月球環境，以及太空天氣和其他宇宙力量如何影響地球等，為未來人類登月任務作準備。「螢火蟲」公司是NASA「月球商業運載服務計劃」的月球著陸器承包商之一。該計劃旨在向月球表面運送科學實驗設備和貨物，為美國「阿耳忒彌斯」登月計劃奠定基礎。



無力承擔耗費福利制度 英擬收緊殘疾人士經濟援助

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，英國政府計劃改革福利制度，以解決就業不活躍問題。就業大臣麥戈文表示，英國無力承擔醫療相關福利耗費的大量公帑，誓言改革這個讓人們「陷入困境」的福利制度。

麥戈文在布萊克浦一個招聘會上發表講話，表示政府擬廢除目前決定為病人和殘疾人士提供經濟援助的「工作能力評估」(WCA)，「我認為這是嚴重的問題，首先因國家無法承受如此程度的福利資源，同時也無法承受由此造成的勞動力浪費。」

英政府將於本月稍後發表綠皮書，尋求讓更多人

投入工作，並節省與健康有關的福利開支。麥戈文稱，英國約有20萬名領取傷殘津貼的人表示希望立即工作，「綠皮書旨在重塑體系，以便增加人們就業的可能性和幾率，我們有很多人被遺棄了相當長時間。」

目前被評估為病情嚴重而無法工作或準備工作的人，每年可獲約5,000英鎊(約4.9萬港元)傷殘津貼，相當於基本失業補助金的兩倍，且他們無需尋找工作。人們普遍認為，這些不平衡的財政誘因，是近年醫療相關福利支出飆升的原因之一，相關支出每年高達650億英鎊(約6,362億港元)。

加沙第一階段停火到期 哈以現分歧人道物資運輸受阻

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯的加沙停火第一階段協議周日(3月2日)到期，雙方就落實停火協議出現分歧，哈馬斯認為應進入第二階段，以色列則稱會延長第一階段協議，在齋戒月和逾越節期間停火，並宣布阻止所有人道物資進入加沙。

以色列總理辦公室表示，會延長第一階段協議，採納美國中東問題特使威特科夫的建議，於齋戒月和逾越節期間在加沙暫時停火。建議方案亦包括哈馬斯在該段停火時間的首日，首先釋放一半人質或歸還人質遺體，餘下一半則在達成永久停火協議後釋放及交還。若哈馬斯同意便會立即談判，但若以方認為談判無效，將重啟戰鬥。

哈：「廉價勒索」犯戰爭罪

以總理辦公室其後又稱，決定於周日早上開始，所有貨物及物資停止進入加沙，揚言哈馬斯若繼續拒絕

延長第一階段協議，將產生進一步後果。哈馬斯指以方違反協議，並指責停止人道物資進入加沙是「廉價的勒索」及犯下戰爭罪行，呼籲斡旋各方向以色列施壓。

以色列、美國、卡塔爾和埃及代表早前在埃及開羅，就加沙第二階段停火進行談判，哈馬斯沒有直接參與，只透過埃及和卡塔爾調停員轉達立場，談判未有成果。



齋戒月首目，巴人在加沙南部廢墟聚餐。法新社